

Мельхиседекъ.

I.

(По рукописи Троицко-Сергієвої Лаври № 793, л. 401 об.—402 об.).

Пш се^т ро^м ламѣ кторагиши нира. Бы^т же всѣ лѣ^т ламеховы^т. Ф. и .п. постаки миф^тало^т в се^твъ место бн^тка своёго сна ламехова нира. и сказа ём^т гь ѹако въд^ттъ въ дн^тни нироби злии чл^тци и хотя^т и пог^тбити въдою потопиною. Чгаже поставлѧше нира въ гл^тбы шлтарж прекло^т колени простре^т руц^т на небо и молж^та и молщ^ти^т ём^т и нзыде дх^тз єг^т и преставися и бы^т всѣ лѣ^т миф^таломъ. Ф. и .з. и .е. ¹⁾). У нира же бы^т жена им^та єи содашний. прѣзка єе побѣсѣдовати к се^твъ. и бн^тга єи пришѣши к нир^т вѣсѣдовати и видѣ^т ю непрѣзан^т се им^тиши въ чрекѣ въ времѣ рожденія. и срамно бы^т нир^т и ре^т что посрѣмила та єси жено, нн^ткъ

¹⁾ Въ видѣ выноски прибавлено въ рукописи: «и жи маф^талла лѣ^т. ф. и .з. и .е. се^т инаѧ книга гать въ не^т».

шн^тди ѿ мене идѣ єси злчала. и ре^т содашний мѣжеби своемъ, се^тги изъ бремѧ старости моей и не бы^т во мне оѣностба. и не бѣ^т како злчатель безлобие чрева мо^т. и не вѣровала нир^т женѣ^т своей. и гла єи вътшро^т иди ѿ мене да не^т) пог^тблю та злѣ. и падѣ^т содашний въ ногѣ ниробъ и въмре. и ѿскорѣ^т нир^т сѣло. и идѣ^т к брату^т своемъ ноѣни и пог^тбда ём^т ксе єликиш бн^т жене є. и въскори ної принйти к брату^т своемъ нир^т. и видѣ^т женѣ^т его мертвъ, и оѣтрова єиа въ времѧ рожества. и ре^т ної идѣ^т и погрѣбѣ^т ю. и положиша ю на ѿдрѣ^т и нзыша гробъ къ тайнѣ. и єга ѿндаша ко гробу єиа и нзыдѣ^т ѿрокъ изъ мертвых содашними, и сѣдмлѧше на ѿдрѣ^т, и видѣ^т ної, и нир^т погрѣбести содашними и видѣ^тша ѿро^т сѣдмлѧ, и ѿдѣланіе на не^т. и въжасеся ної и нир^т сѣло^т влшѣ^т ѿро^т скрещен^т тѣло^т глаше^т сты сбоними блг^тва бгл^т. и ре^т ної се ѿгла брате мои печѣ^т стльства на персѣ^т его. и слабен^т бз^торѣ^т. и се ѿблѣт^т кро^та сїе^тни^т по на^т. и ѿмыша є^т бскоре. и ѿблекоста є^т въ ризы стльства и даша ём^т хлѣбъ блг^твн^т. и наре^ткоша им^т ём^т мелхиседекъ. и ѿмыста тѣло содашний. и ѿблекоста въ ризы скѣтлыи и нзыдан^т и създаста єи гробъ пре^ткашен^т и идѣ^т ної и нир^т и мелхиседекъ и погрѣбоста ю ѹакѣ. и ѹакѣ гь нир^т въ сне хотѧ^т пог^тбити лю^т жиб^тшаи на земли. а²⁾ ѿгро^тати не^т пемлѧ^т зане а^т помале а^т пошли архистратига мое^т михайла и поимет^т ѿгро^та и посѣт^т его въ раи єдемстѣ^т и не^т погибн^т си^т погибн^тшиими и азъ показ^т и и вѣдѣ^т ми иерѣ^ти иерѣ^ти въ еѣки и сѣлѹ^т и и поставлю въ лю^т велики

¹⁾ Это слово въ рукописи пропущено. ²⁾ За тѣмъ пропущено: ѿ.

сіріема. Некогаже сплюю нироу, и прииде архистрати михан и
бъз миханъ въ ноци мелхиседѣка на крнле ской. и положи и въ
рай єдемъстѣ.



II.

(По рукописи Кирилло-Бѣлозерского монастыря, въ м. 8 д. л., № 27, XVII в.,
листы не перемѣчены).

W МЕЛХИСЕДЕКЪ.

И жена нирова Соөонимъ, неплоды суща, и не роди Нирови. И быс Соөонимъ въ время старости и въ ден смерти и прия во чреве своемъ. И Ниръ ерѣй не спасе ю отъ днїй, имже постави Господь въ лице люди. И устыдеся Соөонимъ и потаися вся дни; никтож уведа отъ людей. И быс въ день рожества помяну жену свою Ниръ и възва ю къ себѣ въ храмину, да побесѣдуеть съ нею. И иде Соөонимъ къ мужу своему, и сета имущи въ чревѣ въ время роженія. И видѣвъ ю Ниръ и постыдеся зъло и глаголя къ ней: «Что се сотворила еси, жено и пострамила мя еси, предъ лицемъ всѣхъ людей? и нынѣ отъиди отъ мене, и иди, идѣже еси зачяла срамоту чрева ти, да не оскверню руку мою о тебѣ, и согрѣшу въ лице господне». И отвѣща Соөонимъ, къ мужу своему глаголющи: «Се, господи мой, въ время старости моей и не бысть во мнѣ уноства, ни въмъ, како зачатца безлобие чрева моего». И не вѣрова Ниръ; но глагола ей второе: «отъиди отъ мене, егда како уражу тя и согрѣшу въ лице господне». И иди отъ мене, егда како уражу тя и согрѣшу въ лице господне». И бысть егда Ниръ женъ своей глаголаше и паде Соөонимъ у ногу ни-

рову и умре. И оскорбися Ниръ зъло и рече въ сердci своеи: «Егда отъ господа моего бысть ей? И нынѣ мнѣ и милостивъ и вѣченъ господь, зане не бысть рука моя па ней». И ускори Ниръ, отвори двери храма своего, иде къ брату своему Ноеви, повѣда ему все, елико бысть женъ его. Ускори Ной вѣслѣдовати брату своему и виде жену его въ смерти и утробажь ея въ время рожества и глагола Ной къ Ниру: «Не буди печаль тебѣ, Нире, брате мой: яко покры господь днесъ срамоту нашу, имъже не вѣсть никтоже отъ людии. Нынѣ подщиша и погребе ю, и покрьетъ господь бестудіе наше». И положиша Соөонимъ на одрѣ и облекоша ю въ ризы черныя и затвориша двери и изрыша гробъ въ тайнѣ. И егда отъидаша къ гробу ея и изыде отрокъ изъ мертвия Соөонимы и сѣдящетъ на одрѣ. И вниде Ной и Ниръ погрести Соөонимы и видяше:—отрокъ сидяше у мертвия Соөонимы, и одеванie суще на немъ. Ужасеся Ной и Ниръ зъло, бяше бо отрокъ совершень теломъ и глаголаша усты своими, благословія Бога; и смотряше его Ной и Ниръ. И рече Ной къ Нирови: «Се отъ господа есть, брате мой. И се печать святительства на персехъ его и славенъ взоромъ и се обновляеть господь кровь священія по нась». И ускори Ной и Ниръ и омыста отрока и облекоста въ ризы святительства, и даста ему хлѣбъ благословенъ и ясть и нарекоста имя ему Мелхиседекъ. И прия Ной тѣло и Ниръ Соөонимы и совлекоста съ нея ризы черныя и омыста тѣло ея и облекоста въ ризы свѣтлы и изрядны и создаста ей гробъ преукрашенъ; и иде Ной и Ниръ и Мелхиседекъ погребоша ю явѣ. И глагола Ной къ брату своему: «Поблюди отрока до времени въ тайнѣ; зане прониреша людие по всей земли и искако умрѣтъ и». И отъиде Ной на мѣсто свое. Множахуяся вся безакония по всей земли во дни нировы. И тужане

Ниръ зъло паче(о)отрочати, глаголя: «что сотворю ему?» И простре руц¹⁾ (с)вои на небо и призва господа, глаголя: «Во мнѣ, господи вѣчный, вся безаконіа умножиша и разумъ азъ, яко близъ есть скопчяніе наше. И нынѣ, господи, что есть видение отрока сего? И что есть судъ его или что сотворю ему, да не придергнеца съ пами въ погибель сей?» И услыша господь Нира и явися ему въ видѣніи нощемъ и глагола ему: «Се уже, Нире, велихъ безаконія на земли, къ тому не трѣплю, ни понесу; се азъ мышцею въскорѣ визпоусти погубленіе велико на земли, а о отрочати не печалуй, запаже азъ помалѣ пошлию архистратига моего Михаила и поиметь отрока и посадить въ раи едемстемъ и ве погибнетъ съ погибнущими и азъ показахъ и, и будетъ ерѣй ерѣомъ во вѣкы, и свѣщю и, и поставлю въ люди велики свящаема». И воставъ Ниръ отъ сна своего, и благослови господа, явльшагося ему, глаголя: «Благословенъ Богъ отецъ нашихъ, иже не дасъ похуления святительству моему въ святительствѣ отецъ моихъ! Яко глаголъ твоихъ созда ерѣя велика въ ложеснѣхъ союзникъ моя жены, зане не бысть мнѣ племени. Буди отрокъ сій въ племени моего мѣсто²⁾ и станетъ сынъ мой, и причтени съ рабы своими Сиѳомъ, и Еноѳомъ, и Руциемъ, и Миламомъ, и Рерухомъ, и Нарусапомъ, и Наилемъ, и Енохомъ и Меѳусаломомъ, рабомъ твоимъ Ниромъ. И Мелхиседекъ будетъ глава ерѣомъ въ родѣ инъ, вѣмъ бо, яко родъ сей въ мятех скопчаетца и погибнутъ вси: Ної, братъ мой, сохранится въ родѣ инъ, въ сажденіе; отъ племени его востанутъ людие мвози и Мелхиседекъ станетъ глава ерѣомъ, людие иновластия, служаща ти, господи.» И бысть, егда сконча отрокъ 40 дній въ кровь нировъ, и глагола господь Михаилови: «Свиди на землю къ

¹⁾ Это слово въ рукописи пропущено. ²⁾ Въ рукописи: мѣста.

Ниру жерцу и возьми сущаго у него отрока Мелхисѣдека и положи въ раи едемли въ хранитву: ужъ бо приближися время и азъ пущу вся воды на землю и погибнутъ вся, сущая на земли, и воставлю родъ инъ и Мелхисѣдекъ будетъ глава въ родѣ томъ.» И ускори Михаилъ и снide нощю и Ниръ бяше спя на одрѣ своемъ и явися ему Михаилъ, глаголя къ нему: «Сице глаголаше Господь Нирови: пусти отрока ко мнѣ, иже ти поручихъ.» И не позна Ниръ глаголющаго къ нему и мяташеся сердце его: «егда, рѣ, людие увѣдающе отроча възмутъ, убить и»; зане лукаво бысть сердце людско предъ лицемъ господнимъ. И отвѣщавъ Михаилу и рече: «Нѣсть у мене отрока и не знаю глаголющаго ко мнѣ.» Отвѣщавъ къ нему Михаилъ: «Не бойся, Нире; азъ есмь архистратигъ господень; послана мя господь и се поимаю отрока твоего днесъ и иду съ нимъ, и посажу въ раи едемстемъ. И помяну Ниръ сонъ первый и вѣрова и отвѣща Михаилови: «Благословенъ господь, пославый тя днесъ ко мнѣ! и нынѣ благослови Нира, раба твоего, и поими отрока и сотвори все, елико глаголано тебѣ.» И взять Михаилъ въ нощь ту на крылѣ свои и положи въ раи едемстемъ и воста Ниръ заутра и иде въ кровъ и не обрѣте въ кровѣ отрока и бысть радость и скорбь Нирови зъло, зане имаше отрока въ сына.

Примѣчаніе.

Статья эта помѣщена между палейнымъ разсказомъ о судахъ Соломона и рассказомъ о Самсонѣ.

